



境外旅客购物离境退税政策准备工作基本完成

# 这18家商店成首批退税商店

离境退税政策既是国际通用法则，也是发达旅游国家和城市吸引境外旅客的重要手段。目前我国实施离境退税的省份已达14个，2016年4月1日起，江苏实施境外旅客购物离境退税政策。为确保境外旅客购物离境退税工作的平稳有序推进，苏州成立了市境外旅客购物离境退税工作联席会议。在市委市政府的指导下，经市旅游局等部门协同努力，目前苏州实施境外旅客购物离境退税政策的准备工作基本完成。昨天，苏州公布了首批18家境外旅客购物离境退税商店。

高达文/摄



国税局向免税商店代表颁发免税商店标志牌

苏州旅游购物资源丰富，是国内外重要的入境游客旅游目的地，丝绸、茶叶、刺绣、扇子等具有中国文化特色和苏州地方特色的商品也深受外国消费者青睐。

在昨天的政策发布会上，公布了苏州首批18家境外旅客购物离境退税商店，分别是：苏州美罗商城、苏州人民商场、苏州石路国际商城、苏州泰华商城、绣娘丝绸新世纪旗舰店、苏州好风光、苏州美罗百货新区店、苏州天虹商场木渎店、太湖礼物、盛泽东纺城蚕丝精品展贸中心、吴江丝绸文化创意产业园、昆山商厦、太仓华联商厦、久光百货、苏州天虹商场、时尚舞台品牌城、新光天地(苏州)以及诚品百货(苏州)。这些商店都是通过各市区的推荐，经各有

关部门专家审核后遴选出来的。

记者了解到，为方便境外旅客在苏期间顺利申请退税，苏州市旅游局协同市国税局编写了《苏州境外旅客购物离境退税指南》中文版和英文版，对离境退税政策、退税物品范畴、退税条件、退税计算公式、退税流程、退税币种、退税商店、退税代理机构等作了详细说明。

境外旅客在退税商店购买退税物品，取得发票后，凭本人有效身份证件、发票向退税商店索取《境外旅客购物离境退税申请单》。离境时，向海关申报并提交退税物品、境外旅客购物离境退税申请单、发票和本人有效身份证件，办理验核确认手续，海关在《境外旅客购物离境退税申请单》上签章。之后凭本人有效身份证件

和经海关验核签章的《境外旅客购物离境退税申请单》到退税代理机构办理退税手续就可以完成退税。

该指南将通过遍布火车站、客运站、旅游集散中心、换乘中心、游船码头、地铁站、A级景区、酒店、餐饮、商场、社区、便利店、高校的226个旅游咨询服务点和苏州市退税商店发放。苏州市旅游局副局长徐伟荣表示，从国际成熟经验和国内多个省市实施离境退税政策的经验成果来看，实施离境退税政策将为苏州市刺激入境旅游消费、提升国际形象做出积极的贡献。

据悉，在退税系统试运行期间，以苏州市工业园区为例，5家退税商店共开具44张退税申请单，其中诚品百货(苏州)开具了28张退税申请单。

## 加班后回家猝死，算工伤吗？ 法院：虽不是工伤，但公司因侵权需担责20%

50多岁的公司员工曾连续加班，某日加班4个多小时后回家出现身体不适，凌晨送医终告不治。人社部门认定“不视同工伤”，那么用人单位是否需要赔偿？现代快报记者了解到，近日，苏州市虎丘区人民法院依法审理了这样一起案件，最终认定用人单位须对员工猝死承担20%责任。

艾家静 何洁

### 悲剧：加班回家男子猝死

文某出生于1965年，去年3月中旬，与一家公司签订了为期一年的全日制劳动合同，从事电子产品组装工作。合同中注明：乙方实行每天8小时工作制，每周工作5天，每周休息2天。

不过，由于所属行业的工作性质，且报酬也会随工作时长而增加，因此对一心想多挣些钱的文某来说，加班成了家常便饭。

2016年11月下旬，文某所在公司安排对其进行体检，发现他血液中白细胞水平低于正常值，建议进一步检查。然而一个月不到，意外就发生了。12月20日晚上10点左右，文某从公司打卡下班。次日凌晨2、3时，妻子发现他身体异常，遂将其送往医院，后经抢救无效死亡。

### 焦点：非强制加班担责吗

之后，医院出具证明：死亡原因为其他猝死、原因不知。2017年年初，苏州市人力资源和社会保障局出具《不予认定工伤决定书》，认定文某的猝死不视同工伤。

文某的家属认为，由于长期加班，且意外发生当日也存在加班情况，所以文某猝死系劳累过度所致。故将文某任职公司诉至法院，要求其赔偿50余万元。

在法庭上，公司方提出，公司从未强迫文某加班，且“公司会定期组织员工进行体检，并在上班期间安排休息时间，亦允许员工在非休息时间视自身情况适当休息，尽到了对员工基本劳动保障义务”。

面对争议焦点，法庭展开了细致的调查。

### 判决：公司侵权承责20%

经法院审理查明，在文某猝死前一个半月时间内，除5天外，工作日均存在2.5小时、4.5小时不等的加班情况；除一个周日外，其余周六、周日也均存在加班情况；文某猝死前一日，也加班逾4小时。按照我国劳动合同法相关规定，用人单位每日安排加班一般不超过一个小时。即使加班系自愿行为，但文某加班的原因与企业的生产经营需要是密不可分的，且公司对员工的加班行为是知情且同意的，故法院认定公司在文某的加班行为中存在侵权行为且存在过错。

最终，法院酌定由所在单位对文某死亡造成的损失承担20%的赔偿责任，支付文某母亲、妻子及子女各项损失共计约20万元。

当前，劳动者猝死案例呈增多趋势，根据我国工伤保险条例，如果劳动者是在工作时间和工作岗位突发疾病死亡，可认定为工亡或视同工亡。但是像文某这种情形，



DIY一束康乃馨送老师

9月6日下午，为庆祝第33个教师节的到来，苏州工业园区湖东第五元素社区居委会特别组织举办了一场“特别的爱送给特别的你”为主题的手工DIY康乃馨活动，让孩子们亲手做康乃馨花束送给老师。活动吸引了众多孩子们参加，在手工老师的指导下，他们认真、仔细地做着每一朵康乃馨，粉粉的花瓣，配上绿绿枝叶，捆扎成束，系上一朵蝴蝶结，一束粉嫩的康乃馨就应运而生了。

陈纯 何洁 文/摄

## 团结社区开展秋季中医养生讲座

为普及中医保健知识，预防季节性疾病的發生，昨天下午，苏州工业园区娄葑街道团结社区特邀苏州大客堂互助社的中医讲师在社区活动室举办中医保健知识讲座，30余名老人认真听取了讲座并进行了互动交流。

活动中，中医讲师陶老师为大家讲解了“秋季养收”、“九大禁忌”等养生知识，居民们听得津津有味，纷纷围着讲

师咨询相关养生健康问题，有的居民还拿着纸和笔认真地记下来。

此次讲座义诊活动，丰富了大家的中医保健知识，倡导了科学、文明、健康的生活方式，更加广泛地宣传普及了中医科普知识，提高了群众健康保健意识和防病治病能力，受到了社区居民的欢迎。

夏雯 何洁

## 社区请来中医为居民按摩

为进一步提高和增强广大居民的健康观念和防病意识，关爱老年人的健康生活，苏州工业园区娄葑街道团结社区与社会组织苏州大客堂于9月5日联合举办了养生微课堂活动，为居民们带来了一场“颈椎病的调理与防治”健康教育知识讲座，受到了众多居民的欢迎和好评。

中医讲师详细地给大家介绍了颈椎病的几种类型，发

病特征和应对治理法，并现场邀请居民上台演示、问诊确诊、按摩舒经络。在场的大爷大妈们看得都跃跃欲试，纷纷就关注的颈椎问题进行咨询，讲台前排起了长长的队伍。中医讲师、讲师助手、医院志愿者们则为老人们一一按摩刮痧舒经络。“这样的活动真好，希望今后社区多举办这样的活动！”现场大爷大妈们纷纷说道。

夏雯 何洁

## 创业导师聚娄葑“传经送宝”

日前，2017年娄葑第三期创业培训(SYB)班在苏州工业园区娄葑街道创业培训(实训)基地顺利结业。

此次创业培训，由苏州市创业指导中心的导师就如何创办自己的企业，系统学习创业知识与技能，理清创业思路，增强创业能力等方面进行授课。培训期间，导师采用互动教学方式，通过多重形式让学员对创办企业的各个环节和步骤进行亲身

演练，帮助学员掌握知识和提高创业技能、规划创业行动、提高创业的感性认识。通过为期七天的创业培训，学员们纷纷表示，创业培训干货多多，受益匪浅。

培训结束考核合格者，可获得苏州市人力资源和社会保障局颁发的创业合格证，凭合格证可申请创业社保补贴、小额担保贷款、创业开业补贴、创业补贴等政策。

单月娟 何洁